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Polgári házasság.
Debreczen, okt. 21. |

Most, midőn ez a társadalmi, nem- i 
zetiségi és morális szempontból annyira! 
fontos kérdés a minisztertanácsot ismét j 
foglalkoztatta, s mint már annyiszor, újra ; 
eltemettetett, nem lesz talán érdektelen i 
annak európai múltjával foglalkoznunk. i

A kötelező polgári házasság egész! 
nyugaton, sőt Észak Amerikában is teljes 
jogérvényben van, csak egyes államok 
mutatnak kisebb eltéréseket, mint Ausztria 
is a „Nothcivilehe“-vel, a mi szintén egyik 
változata, avval a különbséggel, hogy eset­
ről esetre lép érvényre.

Hollandia és Nyugat-Friesland volt 
az első állam, a hol a fakultativ polgári 
házasságot behozták már háromszáz év 
előtt.

Angliában 1653-ban emelkedett tör­
vényerőre, de körülbelül 1750-től elvesz­
tette érvényét, mert a katholikusok és dis- 
sidensek az anglikán papok előtt kötötték 
házasságukat.

De már 1836-ban keresztül ment 
Russel lord indítványa, mely máig bizto­
sította a fakultativ polgári házasságot 
Angliának.

A katholikus Francziaországban ép­
pen katholikus volta szerzett behozatalá­
nak tetemes könnyítést, mert a klérus és 
kormány egyesülten kijelentette, hogy a 
kijelentett házassági szándék csak a katho­

likus pap előtt válik szentséggé, mint szer­
ződés, bár a tridenti zsinat kimondta an­
nak szentség voltát. Hogy az egyház ke­
zéből az államéba ment át, az a franczia 
forradalom megbecsülhetlen örökértékü vív­
mánya 1792-ik év szeptemberje óta.

Németországban 1876, Spanyolország­
ban 1882 óta s a katholiczizmus szék­
helyén, bölcsőjében, Olaszországban 1866 
óta be van hozva a kötelező polgári há­
zasság.

A kontinens összes államai tekintet 
nélkül katholikus vagy más felekezeti vol­
tukra, egytől-egyig megértek tehát és mál­
na gy részük évszázadok előtt egy olyan 
intézménynek, mely egyik kipróbált alapja 
úgy a nemzeti egység, mint az általános 
vallásbéke politikailag annyira fontos exis- 
tencziájának.

Csak Magyarországban, mely szereti 
magának mindenben, úgy kulturális, mint 
állami intézményekben az egyenlőséget 
arrogálni a többi nyugati államokkal, — 
akad egy csökönyös kaszt, mely abban a 
hitben, mintha az az ő képzelt, érdekeikbe 
ütköznék, nem tekintve semmit, megátal- 
kodottan fújja az ultramontanizmus ócska 
rekedt vétóját.

Pedig a katholikus Belgiumban kor­
mányon levő klerikális párt a legkivá­
lóbb bizonyítéka, hogy a polgári házas­
ságnak semmi köze az egyházi érdé 
kekhez.

Egy eaüstkoszom története.
— Elbeszéli : Jenni. —

Aradmpgyébin törfént Nem árulom el az 
oláh helység nevét, mert megtalálna haragudni 
a bíró, a pópa, a dászkál, de lőleg a zsidó 
korcsmáros ls bájos élete párja.

Pedig hát a fent említett díszes társaság­
nak nincs is valami nagy oka Ja haragra, hisz 
nem ők a töPénetkc hősei, hanem Áron bácsi, 
a korcsmárosné dédnagybátyja, a ki megtagadva 
a régi isteneket, nemcsak a zsidó nyelvet tudta, 
hanem megtanult tökéletesen magyarul.

Áron bácsi nem volt mindennapi ember. 
Tudva azt, hogy ő visszavezetheti őseit egészen 
Ábrahámig, több akart lenni más halandónál, 
nem elégedett hát meg az ó héber könyvek igen 
tiszteletreméltó, de kissé dohos tudományával, 
hanem igen érdeklődött a magyar irodalmi és 
főleg hazank modern politikája iránt.

Legnagyobb szenvedélyét azonb. n az ujsá 
gok képezték. Halomszámra gyűjtötte a napi­
lapokat. nem tekintve arra, hogy kormány- 
párti, ellenzéki vagy függetlenségi elvekben szen­
vedtek-e a hasábok, ha csak fekete betűt látott 
a fehér újságpapíron, az már mód nélkül érde­
kelte.

Áron bácsi nélkülözhetetlen egyén volt az 
oláh faluban, de még nélkülözhetetlenebb a zsidó 
korcsmáros házában.

Ila a korcs- 'árosné a forró pogácsákat a 
dunyha alá rakta, hogy estére még melegen

Egész szerencsétlenségünk abban van, 
hogy az elkeresztelési ügy és az ezzel 
kapcsolatos kérdésekből a kormány ka­
binet-kérdést csinált. Tisza Kálmán mi­
kor megkísérelte a polgári házasság ke­
resztül vitelét, s az a főrendiházban le­
szavaztatott, ebből nem csinált kabinet­
kérdést, hanem megadta a tromfot a fő­
rendiház újra szervezésével, vagy mint 
akkor mondták megtisztításával, 
ő daczára, hogy leszavazott inditványnyal 
állott szemközt, nem köszönt le. Miért 
akar tehát ebből S z a p á r y mindenáron 
miniszterválságot előidézni. Lett volna al­
kalma már arra elégszer, hogy a bizal­
matlanság kérdését felvesse, de hát abban 
a bársonyszékben egész megmelegedett s 
a puha fészket ilyen hideg őszi időben, 
tél elején nem kellemes odahagyni. Keresi 
is a kibúvót mindenfelé s a mit a kétes 
helyzetekben szokott tenni, most is azzal 
áll elő, hogy a koronát, vagy pláne ma­
gát a felséges király személyét tolja elő­
térbe, azt hangoztatván, hogy ő felsége 
úgy nyilatkozott, hogy a polgári házasság 
az ő uralkodása alatt sohsem nyerhet 
szentesítést. Ha csakugyan a koronás ki­
rály szájából valók e szavak és nem Sza- 
páry kibúvó ajtója, akkor valóban a szo­
morúság érzete tölti el szivünket, mert ha 
a családjog egysége valahol a nemzeti 
egység szempontjából szükséges volt, Ma­
gyarországon az; jóllehet nálunk épen

kapják a vengégek, ’akkui Áron bácsi kikapva a 
hat hetes gyereket a fürdőből, azt szinte a 
dunyha alá fektette, egyenesen a forró pogá- 
Csákra

A gyerek persze értetlenül ordított, és 
mikor Áron bácsi gyöngéden az ölébe vette 
kedvenezét, annak bizonyos részén csak úgy 
sisteregtek a pogácsák, úgy hogy lassan, óvato­
san kellett azokat egyenkint eltávolítani az ele­
venjéről a . . . vendégek számára.

Ha éjféltájban sok volt átutazóban a „jó 
kedvű“ úri nép, Áron bácsinak nem állott 
útjában az ózsdi ellenszenv minden kérész iránt, 
hanem biz az teljes gyönyörüsséggel keresztelte 
meg a borokat, azzal igazolja eljárását:

— Mán hiszen kérem alásan részegek, úgy 
is mindjárt kiadják, nem volna kár, ha kiadnák 
azt a finom ó bort ?

Ebben volt némi igazság, de a bíró mégis 
rosszalásnak adott kifejezést és csak akkor volt 
hajlandó mdggyőzetni magát a logika által, ha 
Áron bácsi végig kínálta a tavalyi terméssel.

így folytak le életében a hétköznapok. De 
azért van egyszer egy héten ünnep, — hogy 
felemelje Áron bácsit a köznap prózájából egy 
szebb, tisztább légkörbe, az juságok magasztos
világába. , ,

— Ott egymást űzik a nemes szenvedélyek
folyik a küzdelem a társadalom, az emberiség 
jóvoltáért, ott ész szól a szívhez és szív az 
észhez — igy szokta volt magyarázni Áron bácsi, 
az újságok iránt való ragaszkodását.

Mikor péntek este leáldozóban volt a nap, 
a zsidó korcsmában csendes áhitat uralkodott. 
A kis oláh falu népe tudta, hogy ma halkan 
kell belépni, feltett kalappal csendesen oda kell 
ülni az ajtó melletti asztalhoz és némán meg­

inni a bort, vagy pálinkát, a mit majdnem 
suttogva kértek a korksmárosnétól.

Mindenki tudta, hogy az most egy tiszta, 
csendes kis istenháza, melyben két száll gyertyát 
gyújtottak az Ur dicsőítésére.

És mégis ! Sohasem tódultak annyian a 
zsidó korcsmába, mint éppen péntek este. Való­
ságos bucsujárás volt ez. Elsőnek megjelent 
mindig a biró mind a négy esküdttel, aztán a 
dászkál, a pápa és végre a falu minden jobb- 
módú paraszt népe.

Hogy miért épen e szent estén ?
Mert ilyenkor Áron bácsi ett ült a szoba 

közepén körülöttn az egész heti ujsággyüjtemény, 
a melyből valóságos ihlettel olvasott fel vendé­
geinek. A ki magyarul értett, annak magyarul 
olvasott, a ki pedig nem akarta vagy nem 
ismerte a gyűlölt nyelvet, annak oláhul magya­
rázott meg minden szót.

Természetes, hogy Áron bácsinak meggyűlt 
a baja, mert a derék oláhok mindig és min­
denben elnyomatást, támadrást találtak nem­
zetük ellen.

Pedig dehogy támadja a magyar azt — a 
ki békességben halad el mellette . . .

Épen szent István napja volt, midőn az 
idén hazautaztam Aradmegyébe. Midőn kocsink 
a fent leirt oláh faluba ért, meg nem állhattam 
hogy le ne térjek a kis zsidó kocsmába.

Gyermekkori emlékek fűztek Áron bácsihoz 
s én látni akartam, hogy él meg az öreg és ha 
él, lángol-e még benne most is a hazaszeretet, 
melyet az újságokból szltt magába egy hosszú 
életen át.

Szinte meghatottan léptem a korcsmába 
egy rokon kísérőmmel.
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azok, kik a morál hivatott képviselői és 
terjesztői, nem akarják belátni, hogy meny­
nyit szenved ez a jelenlegi viszás állapot­
ban, mely alkalmat ád mindenféle erkölcsi­
leg annyira kárhoztatott kibúvókra.

Valóban itt volna már az ideje, hogy 
a magasan lobogtatott zászló : a humaniz­
mus ne csak jelszó, az annyiszor hangoz­
tatott teljes egyenlőség ne csak Írott ma- 
laszt legyen, hanem szentesített és szigo­
rúan követett és ellenőrzött törvény.

Az újonnan fölvetett kérdés sorsa a 
legújabb hírek szerint úgy fog eldőlni, 
mint eddig : elbuktatják azok a befolyások, 
melyeket mindig érvényesítenek, mikor a 
valódi liberalizmus ezen elengedhetlen kö­
vetelménye szóba jön. De azért — akár 
bukik a kérdéssel a kormány, akár nem 
— az eszmét elejteni nem szabad. A pol­
gári házasság behozatala iránti követelés­
nek állandóan napirenden kell lenni. Ta­
lán eljön mégis az idő, mikor — teljes 
lesz a világosság.

— Országgyűlés. A képviseiőház ülése ok­
tóber 20. — Az ülést V a d n a y Károly szemé­
lyes kérdésben tett felszólalása nyitotta meg ; 
utána a nemzeti párt részéről S á g h y Gyula 
szólalt föl, megvédelmezvén pártja álláspontját a 
budai honvédszobor ügyében. — A függetlenségi 
párt részéről első szónoknak az ülésen gróf 
Z i e h y Herman állott fel és kijelentette, hogy 
a Hentzi szobor megkoszorúzását minden rendel­
kezésre álló alkotmányos eszközzel meg kell aka­
dályozni. Ugrón Gabor kifejti, hogy a nemzet 
nek a királylyal, vagy a hadsereggel való kibé­
külésére már nincs szükség. Maga a király mondta 
a Janszky-affér alkalmával kiadott legmagasabb 
kéziratában, hogy a hadsereg szelleme nem le­
het más, mint minő a legfőbb hadúré. És ha a 
király huszonöt év alatt az alkotmány leghívebb 
őre, akkor a hadsereggel sem kell továbbra a 
kibékülés. Az agg honvédek elismerése már ak­
kor megtörtént, mikor a koronázási ajándékot a

És csakugyan ! Az az egyenes, magas alak 
amott az ablak mélyedésében ő volt, ő, Áron 
bácsi ! Szakálla, haja megfehéredett homlokán 
két vastag ráncz ütött tanyát, de szemében még 
mindég a régi tűz, a régi lelkesedés. Előtte nagy 
halom újság éppen úgy mint régente, s ő lázas 
sietséggel ragasztott valamit az egyik vezérczik- 
nek a helyére.

Egészen egyedül volt a szobában, és hogy 
beléptem föl sem tekintett reám. Csak mikor 
halkan nevén szóllitottam, nézett reém egy ideig 
majdnem mereven, aztán hirtelen felderült ar- 
cza és egy ugrással mellettem teremve, kezet 
akart csókolni.

Rám ismert még az öreg!
Nem tudtam az idő iránt legyek e hálás, 

hogy olyan csínján bánt el velem, vagy Áron 
bácsi emlékezőtehetségét csodáljam-e, ki hét éves 
korom óta nem látott és most mégis rögtön rá 
ismert hajdani, pajkos kínzó szellemére.

Nagyon tiszteletteljesen beszélt velem amúgy 
is, de mikor elmondtam, hogy újságíró felesége 
vagyok, rögtön lekapta bársony kis süvegét, elő­
hozta az egyetlen karosszéket, melyen alighanem 
egy század tarka változatossága „tükrözött" és 
majdnem k földig hajlongva kényszeritett az 
ülésre. Mélyen belesöppedtem egy százaodos em­
lékbe, aztán először is a politikáról kezdtünk be­
szélgetni.

— Méltóságos asszonyom ! — szerinte egy 
újságíró nem lehet kevesebb mint „méltóságos"
— ha tudná mennyire meggyűlik most a bajom 
ezzel a mi oláh népünkkel. Egy olyan napon, 
mint a mai, .... hiszen tetszik tudni! — egy 
olyan napon beszél nekem a biró oláh szabad­
ságról, és én hiába olvasok fel nekik évről 
évre hazafias vezércziket, — hiába magyarázom,
— hogy mi a kötelességük a magyar kormány­
nyal szemben, — ők egy igen fényes jövőről 
álmodoznak, melyben Románia lesz Európában 
a fáklya !

Ezt ma reggel is mondta a biró, és én
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király a honvéd-rokkantak számára adományozta 
ezzel elismerte a honvédek jogos önvédelmét az 
alkotmány mellett. Zajos tetszés kisérte a szó­
noknak a szabadsághősók és a Hentzi-zsoldosok 
között tett összehasonlitását. Kinek jutna eszébe, 
— úgymond, — nagypénteken Pontius sírját 
megkoszorúzni ? — Öt pereznyi szünet után 
Beöthy Ákos szólalt föl, ki azt fejtette ki, 
hogy a kormány mindent csak koríespolitikából 
tesz és azt kívánja, hogy a nemzet csókolja meg 
azt a korbácsot, melylyel egykor testét szétmar- 
czangolták. Beszéltek még Illyés Bálint és 
B a b ó Emil, mindketten a meghívó tudomásul 
vétele ellen. Még öt képviselő van szólásra föl­
jegyezve a Hentzi vitában.

— A fizetési meghagyásokról szóló tör­
vényjavaslatot az igazsagügyminiszter már leg­
közelebb be szándékozik terjeszteni a képviselő­
háznak. A javaslatban szabályozott intő, helye­
sebben meghagyási eljárásnak lényege abban áll, 
hogy a bíróság a követelő fél kérelmére az el­
lenfelét meghallgatás nélkül végrehajtás terhe 
alatt kötelezi, hogy kötelezettségének bizonyos 
határidőn belül tegyen eleget, fenmaradván ré­
szére az ellentmondás joga, melynek a kitűzött 
határidőn belől történt alkalmazása a fizetési 
meghagyást hatályától megfosztja s a hitelezőt a 
peres eljárás rendes útjára tereli. Ezen intéz­
mény létesítését annak gyakorlati tapasztalása 
teszi szükségessé, hogy a feleknek nem egyszer 
kell pórt tenniök folyamatba oly követelések 
miatt, melyek ténybeli és jogi alapja nem vitás 
s a melyeknél a felek csak azért kénytelenek a 
bírósághoz fordulni, hogy az igény a bíróság 
közbejötté folytán végrehajthatóvá váljék. — É 
tárgyban az igazságügyi kormány már 1874 ben 
nyújtott be törvényjavaslatot, de az nem került 
országgyűlési tárgyalás alá.

— A porta válasza az orosz jegyzékre. Az
„Agence Constantinople'1 jelenti, hogy a porta 
válasza az orosz jegyzékre rövid és kifejti, hogy 
Stambulovnak Konstantinápolyban való időzése 
közben semmi olyan nem történt, a mi legcse­
kélyebb politikai jelleggel is bírna. Továbbá új­
ból kijelenti a porta, hogy a szerződéseket tisz­
teletben tartja és Orosz- és Törökország közt a

azóta folyton azon gondolkoztam, miként álljak 
egy kis bosszút a nemzeti gyűlöleten.

— Nos, és megtalálta P
Igenis, találtam már valamit! Ha megtet­

szene tisztelni ma estig, úgy majd megtetszik hal­
lani, hogy mit tud az öreg Áron mondta ravasz 
szemhunyoritással.

— Majd itt leszünk, válaszoltam s kezet 
szorítva a derék öreggel, elmentünk a közeli sző­
lőkbe, egy hosszú séta kocsizásra.

Öreg este volt már mire visszatérünk. A 
korcsmában díszes társaság ült együtt, a biró, a 
hat esküdt — megszaporodtak az istenadták !
— az uj pópa, — a dászkál és a falu szine- 
java.

A szomszéd szobában foglaltunk helyet, 
és vacsorát rendelve, — a nyitott ajtón keresz­
tül feszült figyelemmel kisértük Áron bácsi min­
den szavát.

— Jó hirt mondok, nagyszerű hirt mondok
— szóllott az öreg titkozatosan vendégeihez — 
egy, a mai napon megjelent újság akadt a ke­
zembe, egy újság, a mely eddig tisztán hazafias 
szellemben működött, de szerkesztőt cserélvén,
— a mai naptól kezdve. — a ti pártotokra 
állott.

A csodálkozás különféle felkiáltásai hatot­
tak el hozzánk,

— Igen, barátaim! — folytatta Áron bá­
csi, — itt tartom a keremben a fényes jövőtö­
töket, melyről álmodoztok, de nem álom többé ! 
Ez az ember megfogja teremteni a román nem­
zeti szabadságot, szóról-szóra ígéri, itt van első 
helyen !

— Sze auzim ! Sze auzim ! — Haljuk ! — 
ordított most húsz torok egyszerre.

Áron bácsi főibontott egy ismert ellenzéki 
lapot és a vezérczikk helyén — a következőket 
olvasta :

„Itt az ideje megvalósítani azt, mit a nagy 
Románia ábrándképének nevezünk.

Először is azon kezdjük, hogy minden

barátságot fenn akarja tartani. Végül ismétli a 
porta a pétervári kabinetnek nemrég e tekintet­
ben kijelentett biztosításokat, a nélkül, hogy be­
hatolna a részletekbe.

Az orsz. gazdasági egyesület.
Debreezt-n, okt. 21.

Az országos magyar gazdasági egyesület 
évről évre nagyobb jelentőségűvé kezd válni 
közéletünkben

Kezdetben első sorban mint nemzeti poli­
tikai intézmény játszott igen fontos szerepet; 
azután hosszabb ideig érezte a viszonyok válto­
zását ; lassankint keresztülment az átidomitási 
proczeszszuson s ma már minden jel arra mu­
tat, hogy elfoglalta helyét mint mezőgazdasági 
életünk első társadalmi faktora és helyét méltóan 
betölteni is igyekszik.

Az országos magyar gazdasági egyesületnek 
már a múlt évre vonatkozó évkönyve élénk és 
gyakorlati irányú tevékenységről adott számot. 
Ez idei, téli munkaprogrammja, melyet nemrég 
publikált az egyesület hivatalos közlönye, erős 
bizonyítéka annak, hogy az egyesület megkezdett 
működési iránya erősödik és fejlődik.

Fontos kérdések fogják az egyesület téli 
üléseit foglalkoztatni, melyek mindenesetre érde­
mesek arra, hogy gazdakőzönségünk velük jóelőre 
foglalkozzék.

Első helyen említjük ezek között a mező- 
gazdasági szakoktatás reformját. Ez 
a kérdés néhány éve már szőnyegen van s a 
szaksajtóban széleskörű megvitatás tárgyát ké­
pezte s már szinte megérett a megoldásra. Me­
zőgazdasági szakoktatásunk nem nagy múlttal 
biró intézmény. Nagy óvatossággal, körültekin­
téssel lett beillesztve lateiner irányú kultúránk­
ba ; nehéz viszonyokkal kellett megküzdenie, s 
fejlődésének akadályait úgy a kis gazdáknak az 
oktatás iránti fogékonytalanságában, mint a kö­
zéposztály szakpályáktól való idegenkedésében, 
sok tekintetben pedig, mint költséges intézmény, 
az állami pénzügyekben is bőven találta.

Teljes elismerés azoknak, akik mezőgazda- 
sági szakoktatásunkat, a nagy nehézségek da­
czára, mai fejlettségére emelték. Az a néhány 
évi tapasztalat, mely gazdasági szakoktatásunk

vatalból elűzzük a magyarokat és oláhokat ülte­
tünk helyébe.

— Sze treaszke ! Sze treaszke ! = közbe- 
kiálltások.

— Másodszor: országgyűlés helyett a ro­
mán saját önuralkodöi önkényével szabjon tör­
vényt magának,

— Sze treaszke! Sze treaszke ! — velőtrá- 
zó kiáltások.

Nos, a mi fő dicsősége lesz a román nem­
zetnek, magyarra, székelyre, szászra, egyformán 
rákényszeritjük a román nyelvet, mint tette an­
nak idején Mihály vajda.

Áron bácsi kénytelen volt abban hagyni a 
a ráragasztott saját szerzeményű vezérczikk olva­
sását, mert hogy mi következett ezután, azt itt 
leírni teljes lehetetlenség.

Felálltak asztalokra, székekre, magasra 
emelték a pálinkás, boros üvegeket, úgy éljenez­
ték a remek czikk íróját.

Aztán cgyszere elcsendesedett minden. Áron 
bácsi felállott és azt indítványozta, hogy gyűjt­
senek pénzt egy ezüst koszomra, és küldjék azt 
el az illető lapszerkesztőjének. A biró helyben 
hagyta a tervet, és rögtön hozzá is fogott a 
gyűjtéshez . . .

Négy napja hogy idehaza vagyok. A mai 
postával a következő tartamú levél érkezett hoz­
zám, ismeretlen ázsiai betüvettéssel:

„Méltóságos asszonyom ! — na ez Áron 
bácsi, senki más. — A kis oláh faluban 120 frtot 
gyűjtöttem a „tudvalevő" ezüst koszorúra . - - 

Kérem szépen, méltóztassék ezt az össze­
get a télen egy olyan Írónak átadni, a ki a leg­
hazafiasabb darabot írja a magyar történe­
lemből.

Ez a legkevesebb a mivel magam megbo- 
szulhattam e kis oláh helység magyarfaló népén 1 
Alázattal, kezeit csókolja:

Veiss Áron.
Tisztelt iró urak. tessék pályázni a dij egy 

hi' 120 frtos ezüst koszorú !
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terén máig szerezhető volt, a viszonyoknak több J 
kívánalmát meglehetősen praeczizirozta a kije­
lölte azokat a pontokat, melyeken ez az intéz­
ményünk reformra szorul. A földmivelési kor­
mány nem zárkózott el e kívánalmak elől, meg­
kezdi a szükséges munkálatokat, melyekben az e 
kérdést tanácskozási rendjébe fölvevő országos 
magyar gazdasági egyesület részéről hathatós 
támogatásban fog részesülni.

Agazdabiróság szervezetének rész­
letes megállapítása szintén e télen fog az egye­
sület ülésein megtörténni, a tanácskozás alap­
iául szolgáló munkálatot az egyesület egyik 
kiváló közgazdasági szakemberünk által elké­
szítette, — s az annak törvénynyé emelését 
kieszközölni illetékes tényezők a tárgyalások 
után kész munkálatot kapnak. A hiteles
terméshirek és gabnaüzlet ^tu­
dósítások beszerzése és közzété- 
t elének szervezése szintén igen fontos 
s a gazdaközőnség érdekeit közvetlenül érintő 
tárgy. Az egyesületnek egyik fontos feladata 
közreműködni a terméshirek beszolgáltatásában 
s erősíteni, a nálunk fennálló, alapjában igen jó 
s újabban Németország által is mintául elfoga­
dott tudósítói szervezet működését.

Az országos gazdasági egyesület tehát jó 
irányban halad, a mennyiben az akciót a jelölt 
irányban megindítja. Igen örvendetes leend, ha 
sikerül a külföldi szakegyesületeket is a hiteles 
informácziók kölcsönös közlésébe bevonni. De 
az egyesülési tevékenység nézetünk szerint nem 
mehet az informácziók feldolgozása és közzé­
tételéig. Ez csak egy semleges, hatósági fórum­
nak lehet föladata, mely mint minden kereseti 
ág érdekeit egyenlően védő állam közege, az 
érdekeltséggel nem vádolható. A terméshirek 
feldolgozása, megrostálása és közzététele tehát 
az azok beszerzésében az egyesületek részéről 
leendő közreműködés mellett is, az erre hivatott 
kormányzási ág föladata.

A mezőgazdasági munkaerő 
kalamitásoknak venné elejét, ha az egyesület 
módot találna arra, hogy a katonáknak aratás 
idején való szabadságolása keresztül vihető 
legyen. A mostani territoriális rendszer mellett, 
midőn elég sűrűn van haderőnk elhelyezve, azt 
hiszszük, ily módón nem is leend nehéz találni. 
Például ha minden század egy negyede, idő- 
turnusuk szerint p. 8 naponként szabadságol­
tató, a gyakorlatok fennakadást nem szenved­
nének, ha tetemes munkaerő lenne szabaddá. 
Az hogy az aratás 2-3 heti ideje alatt a had­
sereg általában szabadságoltassék, lehetetlen, 
valamint az is, hogy a garnizonoktól távolabb 
öső vidékek legyenek ily módon munkaerővel 
elláthatók.

az állandó állatvásárcsarnok 
az egyesületet foglalkoztatn 

, ez merőben pénzkérdés, mely­
nehézségekbe nem ütközik. Az 
eddig rendezett állatvásárok 
kétségtelenné teszi, hogy ily

Végül még 
létesítése fogja 
Nézetünk szerint 
nek megoldása 
egyesület által 
sikere csaknem
vásárcsarnok saját jövedelméből amortizálja 
költségeit.

Az országos magyargazdasági egyesület 
tehát friss munkakedvvel megy a téli munka­
évad elé. Bár fölélesztené példája a vidéki gaz­
dasági egyesületeinkben szunnyadozó erőket is.

És különösen a debreczeni gazdaság 
egyesület az, melyre komoly teendők várakoznak, 
ez az egyesület van első sorban hivatva arra, 
hogy a többi vidéki egyesületeknek példát adjon 
a munkálkodásra. Vissza fogunk még térni 
debreczeni gazdasági egyesület működésére, mely 
eddig mintaszerű, közgazdaságunk fejlődését 
ezélzó volt és hiszszük, hogy az lesz ezután is.

alá dugott gyertya, hanem a könyvekben felta­
lálható kincs közkincscsó legyen és a tudomá­
nyosság fáklyája messze világoljon. De épp a 
czélt, a melyért felállittatott e terem, hogy 
mindenki hozzáférhessen a köny­
vekhez, épp ezt a czélt ejti el egészen a te 
remnek mostani berendezése.

Nyitva áll az olvasóterem : hétfőn, szerdán 
és szombaton délután 3— G óráig. De hát köz 
napi délutánokon ki ér rá idejét olvasással töl­
teni el ?

A tanuló ifjúságnak, az akadémiai haliga 
toknak vagy előadásaik vannak vagy pedig irodai 
foglalkozással s nevelősködéssel szerezvén meg 
kenyeröket, legnagyobb részők a délutáni órák­
ban a legnagyobb jóakarat mellett sem keresheti 
fel az olvasótermet.

Az ifjúság az a része pedig, kiknek a sors 
kedvezéséből nem kell önmaguknak gondoskodni 
a napi kenyérről, ezek — mint a tények mutat­
ják — inkább töltik idejőket a kávéházakban, 
billiárdozással vagy tudj’ Isten miféle más mu 
latsággal szórakozván el idejőket.

A kereskedő ifjúság sem ér rá napi, az 
üzletben való elfoglaltságuktól a délutáni órák­
ban menni az olvasóterembe.

Az iparos ifjúság szintén a kenyér megke­
resésével van elfoglalva, üzletéhez kötve a munka­
napokon s igy ők sem cserélhetik fel létfentar- 
tásukat biztositó mesterségők folytatását azért, 
hogy köznapokon az olvasótermekbe eljuthas- 
SäDäk

Az ifjúság legnagyobb része elől el van 
véve tehát még a lehetőség is, hogy a nyilvános 
olvasótermet felkeresve, ott ismereteiket kibővit- 
aessék. Hej pedig milyen áldást hozó kulturális 
missziót teljesíthetne ez az olvasóterem, ha az 
ismeretek kibővítésére módot nyújtana a keres­
kedő és iparos ifjaknak, azoknak, kik az iskolák 
ban szerzett hiányos ismereteiket kibővítve, szer 
zett tapasztalataikat üzletükben s a műhelyben 
önmaguk s a társadalom javára fordíthatnák

De nemcsak az ifjúság, hanem azok is, kik 
hivatalban dolgoznak, el vannak zárva a terembe 
juthatástól, mert a hivatalos órák mai beosztása 
szerint a legtöbb hivatalban délután 3—6-ig van 
hivatalos óra, 2 óra előtt vagy 6 óra után for­
díthatnák idejőket a hivatalnokok olvasásra, a 
mikor pedig az olvasóterem zárva.

ügy lehetne ezt a kérdést megoldani, úgy 
lehetne az olvasótermet mindenki számára hozzá­
férhetővé tenni s a kitűzött magasztos czélt az 
általános mivelődés terjesztését elérni, ha a nyil­
vános olvasótermet nemcsak 3 nap, de egész 

éten este 7 órától 10 óráig 
kellene njitva tartani.

Az is baj, hogy az olvasóterem még 1890- 
ben berendeztetvén, az azóta megjelent müvek­
hez egyáltalán nem, vagy csak sok utánjárás
után lehet hozzáférni.

Az sem helyes, hogy a múlt esztendőkbe!» 
napilapokhoz sem lehet hozzájutni, jóllehet azok 
összegyűjtve s összekötve megvannak az anya­
könyvtárban ; pedig épp az volna a helyes és 
észszerű, ha az ilyen, máshol meg nem szerez­
hető olvasmányokhoz juthatna a közönség.

Ml ezeket nemcsak megszivlelés, de intéz­
kedés végett az illető faktorok figyelmébe ajánl­
juk s a nagyközönség érdekében helyén valónak 
találnék, ha a szükséges módosítások a terem 
berendezésére vonatkozólag a legközelebbi egy­
házkerületi közgyűlésen javasoltatnának, hogy a 
nyilvános olvasóterem igazán nyilvánossá 
legyen.

tolt, Szabó Károly református lelkész pedig 
elszavalta a fóthi dalt. A dalárda által előadott 
hazafias dalok elhangzása után az ünneplő kö­
zönség Garay egykori házához vonult s az ott 
levő emléktáblát dr. Matray beszéde után meg­
koszorúzta. Végül 300 teritékü diszlakoma volt, 
melyen Várady országgyűlési képviselő, Rud- 
nyánszky főszolgabíró, Tóth József tanlelűgyelő, 
Linek Lajos festőművész, az elöljáróság s az 
egész intelligenczia jelen volt. A lakoma alatt 
Vaszary Kolos herczegprimás és Császka György 
kalocsai érsek koszorúi már ott díszelegtek a kőUő 
arczképe felett.

Különfélék.

Nyilvános olvasóterem.
Oebreczen, okt 21.

Alig volna Debreczenben az általános mű­
veltség fejlesztésére alkalmasabb hely, mint a 
kollégiumban, az anyakönyvtár mellett berende­
zett nyilvános olvasótere m, ha az 
a nagy közönség részéről igazán hozzáférhető 
lenne.

Ezt a termet azért állította fel nagy áldo­
zatok árán a tiszántúli ev. ref. egyházkerület, 
hogy az a kincs, n. mely az anyakönyvtárban 
levő müvekben van, ne legyen elzárva a nagy 
közönség elől, ne legyen elrejtve, mint a véka

* a fóthi dal jubileuma nagy ünnepélyes 
ségek közt ment végbe Fóllion. Délelőtt 10 órakor 
diszgyülés volt a községházán Rudnyanszky fő­
szolgabíró elnöklete alatt. A gyűlésen 1 anacs 
József plébános mondóit szép ünnep, beszédet, 
melynek végeztével ünnepélyesen leleplezték Vö­
rösmarty Mihály arczképct, melyet Lmok Lajos 
festett s adományozott a községnek. Ezután a 
községi képviselőtestület indítványára a község 
több utczáját Vörösmarty, Deák, Kossuth, Garay, 
gróf Karolyi, Gzuczor, Kemény, Ligethy és 1c- 
renczi utczáknak neveztek el. A gyűlés után Foth 
egész lakossága kivonult lay András szőllejébe, 
hol Vörösmarty 50 ev előtt elszavalta híres bor­
dalát. Itt dr. Mátray Ernő ünnepi beszedet tar-

Georgandopulo. Ez a neve a legújabb pá­
rizsi botrány hősének. A klasszikusan hangzó 
nevű urat, a ki nem más, mint a párisi görög 
konzulátus kanczellárja, bevadolták a párisi tör­
vényszék előtt, hogy egy görög milliomos bankár 
özvegyének, V. asszonynak, segédkezet nyújtott 
abban, hogy egy párisi pénzintézetnél kiskorú 
gyermekei javára letett nagy örökségből jelenté­
keny összegeket felvehessen, melyek őt nem 
illették volna meg. V. asszony, Georgandopulo ur 
segédkezésével, ilyen módon pár hónap alatt 
nyolezszázezer frankot pazarolt el gyermekei örök­
ségéből. Hogy milyen okok bírták rá Georgan- 
dopulót, hogy részt vegyen az özvegy ínanipulá- 
cziójában, azt nem tudják, de a görög kormány 
a napokban visszahívta őt állásáról és Georgan­
dopulo, a ki meglehetősen szorult anyagi viszo­
nyok közt élt, hirtelen elhagyta Párist.

* A megunt szerető. Salzburgból arról ér­
tesítették a budapesti rendőrséget, hogy ott egy 
Ürmössy Boldizsár nevű budapesti úriember ha­
lálosan megsebesítette a szeretőjét s megszökött.
Az áldozat Luka Biri volt cselédleány, kivel 
Ürmössy Kolozsvárit ismerkedett meg, hol vasúti 
tisztviselő volt. Idővel elhagyta az állását s Bu­
dapestre jött lakni, hova a leány is követte. 
Nemrég együtt indultak kéjutazasra Salzburgba, 
ügy látszott azonban, hogy a fiatalember már 
ráunt a leányra, mert az utolsó időben folyvást 
pör'ekedtek. E napokban egy kirándulásuk alkal­
mával megint összevesztek s akkor a fiatalember 
annyira dühbe jött, hogy előbb főbe lőtte, majd 
össze-vissza szurkalta kedvesét, aztán odébb állott, 
így beszélte el az esetet a sebesült leány, kit 
most a salzburgi kórházban ápolnak.

* Ligeti síremléke. Az orsz. képmüvészeti 
társulat által Ligeti Antal elhunyt festőművé­
szünk síremlékére hirdetett pályázat, mint mar 
jeleztük, tegnapelőtt járt le s összesen két pálya­
mű érkezett be. Ezek most a műcsarnok első 
emeleti termében vannak kiállítva. Az egyik Do­
náti» Gyula szobrász figurális munkája. Egy _ a 
„kegyelet“-et jelképező női alak, a ki feje fölé 
tartott kezében palétát tart e felírással : .Ligeti.“ 
Az alak két oldalán oszlopok állnak s az egyiken 
babérkoszorú nyugszik. A másik pályamű Geren- 
day Béla akadémiai szobrász tervrajza. Gerenday 
terve szerint a gula-alaku emlék a kripta oldal­
falába jön. Erdélyi terméskőből épül s festő 
palétán kívül csinos ornamentumok lesznek rajta. 
Közepére pedig karrarai márványból Ligetinek 
reliefszerü mellszobra jön. A képzőművészeti tár­
sulat a pályaművek megbirálására bizottságot 
küld ki, mely még e hó folyamán dönteni fog a 
pályázat sorsa fölött.

* „Én az örültek házából szöktem meg !“
Az irgalmasok budai kórházában nagyon furcsa 
viszonyok uralkodhatnak. Az őrülteknek, úgy lát­
szik, nagyon sok alkalmuk van a szabadulásra, 
mert Vékony János, aki egy pár héttel ezelőtt a 
egy budapesti laphoz állított be e szavakkal : 

Én az őrültek házából szöktem meg“ és a kit 
égy megbízottunk szállított vissza újra a kórházba 
— ma újra megszökött. Ez az eset nagy hanyag­
ságra vall, mert valóban csak hanyagságnak 
lehet tulajdonítani azt, hogy egy veszedelmes 
őrült rövid idő alatt másodszor szökik meg a 
kórházból.

* Villamos bérkocsi. Feltűnő kocsi gördült 
ma végig a főváros utczáin : három kereke volt 
de sem rúd, sem ló előtte, mégis úgy iramlott, 
mintha négy tüzes paripa lett volna eléje fogva. 
A kocsi uj találmány Villamerő viszi. A villám 
egy kis ládában a kocsi alján van elhelyezve. A 
kocsi maga az egyfogatu bérkocsikhoz hasonlít, 
de ezeknél csinosabb alkotmány. Szemkápráztató 
gyorsasággal ment, czikázott végig a villamos 
bérkocsi az utakon, könnyen fordult, könnyen 
kikerülte a szembejövő kocsikat, sőt a gyalogjá­
rókat is. A kocsin különben Gezlóczy polgármester
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ült. A kültelkeken járva, utána nézett a hatóság 
által elrendelt koleravédelemnek. Az uj találmá­
nya bérkocsi, elképzelhető, milyen szeuzácziót 
keltett a bérkocsis körökben, de még — amint 
szavahihető emberek állítják — a fiakkeres lovak 
is ugyancsak csóválták rá a fejüket.

A színésznő számtana.
— Megtörtéiit. —

Jól megfontolva a dolgot, azt a filozófiai 
tételt merném felállítani, hogy a színházi szere­
lem (értem azt, mely a színházi hőlgyecskéknél 
fakad) nem a szivén alapszik, hanem a — 
szám Ián.

Röviden : vannak színésznők, akik számlára 
szeretnek. Például : Egy kétségbeesett sóhaj 
uj kalap. Két forró könycsepp = két szép ta­
vaszi toalett. Szakítás emlegetése — ennek ér­
téke meghatározhatatlan, mert a körülményekhez 
képest változik. Öngyilkossággal való fenyegetőd- 
zés = száz forint régi adósság kifizetése stb.

Erre az átalános elmélkedésre különben 
egy csinos kis szinésznőcske „legújabb 
esete" vitt rá, melylyel a kulisszák mögött 
most foglalkoznak. A kicsikében alig van teriet- 
ség ; de annál jobban érti azt a szerelmi-számvi- 
teltant, melyről fentebb szólottám.

A héten a kicsike rgy este kisirt szemekkel 
jelent meg a színháznál. Kartársnői részvevő 
kebellel vették körül és faggatták, a mire a 
kicsike fuldokló zokogással csak ennyit tudott 
felelni .

— A hűtlen ! oh !
— Nos, mi az ?
— Elhagyott . . .
Egy „naiv“ színházi csillag rögtön el kezdte 

vigasztalni. Még pedig következőleg :
— Eh, sohase sírjon ! Látja engem még 

senki sem csalt meg, — én csaltam meg vala­
mennyit !

De a kicsike vigasztalhatatlan maradt és 
előreláthatólag az is fog maradni, mig régi imá 
dója — helyett egy újabbat nem kap.

De hát miért hagyta el ő ?
Erről, hiteles forrásból a következőket je­

lenthetem : A kicsike a múlt héten, mikor imá­
dója belépett hozzá, nagyon le volt hangolva. 
Ezt a színházi hőlgyecskéknél ismeretes lélekálla- 
potot talán még jellemzőbben igy lehetne kife­
jezni : nem volt szerelemre hangolva.

A következő párbeszéd felődölt köztük :
Az imádó: Mi baja ?
A kicsike: Fülzugásom van.
Az imádó a kicsike formás füleire nézett 

és ekkor vett csak észre valamit. — De, kedve­
sem, — kiáltott fel — miért nem szólt már 
előbb ? Nekem csalhatatlan szerem van a fülzu- 
gás ellen.

A kicsike (kíváncsian, de kétkedőleg) : 
Ah és mi az ?

Az imádó: Egy pár gyémánt függő,
A kicsike fülzugása csakugyan rögtön meg 

volt gyógyítva ; a reczipéhez csakis ennyit kellett 
még hozzátennie :

— Az én ékszerészem kirakatában egy pár 
ilyen függőt láttam. Az ára 500 frt. Felhatalma­
zom, hogy az én számlámra megvegye.

A kicsike még aznap elment az ékszerész­
hez, de minthogy úgy érezte, hogy neki sokkal 
nagyobb fülzugása van, mint azt gondolta, 1200 
forintos függőt vett, természetesen az imádó 
számlájára.

Ilyen tévedések előfordulnak néha a sze­
rel mi-szám viteltanban s a színházi hölgyecskék 
az ilyen hibákat rendesen egy kis drámai kétség- 
beeséssel, egy czentiliter csillogó könynyel, sőt 
ha kell, „öngyilkossággal való fenyegetódzéssel* 
szokták kikorrigálni.

De most. az egyszer semmi sem használt. 
Az imádó ezért a 700 forintnyi különbözetért 
annyira megneheztelt, hogy még az öngyilkosság­
gal való fenyegetődzéssel szemben is süket ma­
radt s az ékszerész számláját kiegyenlitette ugyan, 
de nem akar a kicsike színházi számtanából több 
leczkét kapni.

Hja, a kis Esztike most az egyszer — el­
számolta magát !

R.

Első áldozatok.
Polgármesteri hivatalnak

Debreczen.
Tátongó Ambrus jelenti, hogy veszedelmes 

Tokok sokadmagukkal érkeztek. Rendelte őket 
P i n k e 1 e s. Pinkeles prüszköl, Tokok infanii- 
san büzlenek.

Ii. főkapitány.
R. főkapitánynak

Debreczen.
Főorvos utasítandó Tok-büzlést szimatolni. 

Esetleg Pinkelest megtánczollatni. Tokokat 
karbolban füröszteni.

Simon ffi.
Nm. Belügyminiszternek

Budapest.
Tokok nagy sokaságban. Kolera miatt ve­

szedelmesek. Hova küldjem őket ? Crematoriumba 
vagy desinfekloriumba ?

Sárváry.
Főorvosnak

Debreczen.
Per amorem dei ! Tokokkal történjék bár­

mi ; kolera legyőzendő.
Szapáry.

Nm. Belügyminiszternek
Budapest.

Haybum k Bumhay Tokokban reklamál. 
Tokokat baczillus nem ehet. Haybum k Bumhay 
diplomacziai eljárásról telegrafirozza. Polgármes­
ter vad, kapitány ugrál, kidobtak ; sérelem To­
kokkal együtt 500 frt.

Pinkeles.
Polgármesternek

Debreczen.
Micsoda fejetlenség ! Haybum k Bumhay 

Pinkeles-tokok szabadon bocsátandók.
Szapáry.

Nm. Belügyminiszternek
Budapest.

Haybum & Bumhay-tokok ismeretlenek. Pin­
keles még nem veszedelmes bolond ; szabadon 
fut. Többi tokok karbolban.

Simonffy.
Polgármesternek

Debreczen.
Nm. Belügyminiszter ur felhívására utasit- 

tatik, hogy Haybum & Bumhay- Pinkeles-tokok 
megfigyelendők. Ide azonnal értesítést, hogy Hay­
bum k Bumhay-Pinkeles-tokok szárazak, avagy 
nedvesek ?

O. közeg, tanács.
Belügyminiszternek

Budapest
Pinkeles megkötözve. Az inquisicizo kegyet­

lenségével gyomrába bőködnek. Inkább vesszenek 
a tokok, csak Pinkelesnek irgalom !

Pinkelesné.
Polgármesternek

Debreczen.
Önök bolondok-e, Pinkeles-e, vagy Pinke- 

lesné-e ? Haybum k Bumhay-tokok rögtön elin- 
tézendők.

kelcs

Szapáry.
Nm. Belügyminiszternek

Budapest.
Egész Haybum A: Bumhay érthetetlen. Pin- 
alighanem megbolondul.

Simonffy,
Polgármesternek

Debreczen.
Minthogy orvosilag konstatáltatott, hogy a 

Pinkeles-tok nagy kínok között nedvezik, ennél­
fogva csak a Haybum k Bumhay-tok adandó ki, 
mig Pinkeles-tok elégetendő.

O. közeg, tanács 
Nm. Belügyminiszternek

Budapest.
O. közeg, tanács rendelete végrehajthatat­

lan. Újságok kiabálnak. Pinkeles adófizető polgár, 
fedhetlen delikatesse-kereskedő, 117 neveletlen 
gyermek atyja lévén, elevenen crematoriumba 
nem dobható. Haybum k Bumhay trieszti szállí­
tók, itt meg nem figyelhetők. Kétségbeesésünk­
ben, permanens gyűlések alatt, veszedelmes to­
kokat mind megettük, baczillus bennük nem 
tapasztaltatott. Üdvösnek bizonyult : kolera 
ellen kevés rendelet, — de sok 
pénz.

Simonffy.
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Határidő naptár.
Nagy nélnhangvertifiny vasárnap él ünnepimra. 

kon d. n. 6 órakor a Margit-fSrdőben.
Muzeum a kollégiumban a kőxőusóg seáusir* nyit­

va van vaaéruaponkint tll tői iü-ig délelőtt.
Anynköiiyvtár a kollégiumban a köa«n»A*n*i* nyjtv» 

pénteken 11-töl 12-ig.
Nyilvános olvasóterem a kolíeeiambau, au*

1-től nyitva *'
A klr. ítélő tábla hivatalul órái d. e. d—18-ig. 4. 

a. 2—6 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal éa as irattár 
nyitva d. e. 0—11, d, n. 8—4 óra hőst; vasárnap ói tto- 
sepnap d a 10— U óra közt

Oki 23, Praabyteri közgyűlés az ev. ref, tanács­
termében d, e. 10 órakor. Tárgy : Folyó ügyek.

Okt, 23- A tűzoltóság versenydijjazásml egybekö­
tött záró gyakorlata,

Nov, 1, Halottak napja.
IMov, S 0. Hajtóvadászat a Guthon.
Nov, 6, Az István gőzmalom társalat közgyűlése 

d. e. 10 órakor. Tárgy : Alapszabályok módosítása.
Nov 12 Délután öt órakor a színházi pályázati ha­

táridő lejárata.

— A vásári és piaczi uj szabályrendelet.
A dehreczeni rendőrfőkapitányság egy uj, egy 
kétségtelenül fontos és közérdekű szabályrende­
letével készült el. Nem más ez, mint a vásári és 
piaczi szabályrendelet. Az általános, bevezető 
részeken kívül kiterjeszkedik ez a szabályrende­
let arra, hogy a h e t i piaczi vásárok hol tar­
tandók meg, azoknak helyét természetesen a köz­
lekedési viszonyok tekintetbe vételével jelöli ki 
az egyes áruezikkekre. Ugyanezt teszi, ugyanezt 
öleli fel az o r s z á g o s vásár helyének a meg­
jelölésében is. Végül a rendfentartására, a vásá­
rosok mihez tartására és a büntető határoza­
tokra terjeszkedik ki. A főkapitányság gondosan 
kidolgozott vásári és piaczi uj szabályrende- 

I leiének tervezetét beterjesztette a városi tanács- 
; hoz, amely mielőtt letárgyalná véleményezés 
I czéljából kiadta a katonai és rendőri bizottság- 
' nak. Ezt a bizottságot már közelebb, a jövő hét 
egyik napjára összehívják, hogy a szabályrende­
letet pontról-pontra letárgyalhassák s a javas­
lattal együtt ellátva a városi tanács ülés elé 
terjeszthessék. Ha a bizottsági, tanács és köz­
gyűlésen gyorsan keresztül megy, remélhető, 

i hogy a miniszter jóváhagyási záradékával ellátva 
még a téli vásár előtt leérkezik s akkor már ezt 
a legközelebbi vásárt az uj szabályrendelet ren­
delkezései szerint tartják meg.

— A járványkórház személyzete, felügye­
lőjére — mint az előjelek igazolni látszanak — 
ez időszerint aligha lesz szükség. A hidegebb idő 
beálltával a fővárosban a kolera csökkenése is 
jelentékeny s igy pár nap múlva már a felügye­
lőn kívül senkisem marad a kórházban.

— A város kórházi bizottsága tegnap dél­
után a városháza nagytanácstermében S i m 0 fl‘ y 
Imre kir. tan. polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a közkórházi házrend és alapsza­
bályok egyes tételeit vették érdemleges elbírálás 
alá. A bizottság azonban csak az igazgató főor­
vos kötelességeit tárgyaló részen birt keresztül 
menni, mert csupán ez 36 tételbe van össze­
vonva. Az osztály és segédorvosok szabályzati 
teendője, nemkülönben a gondnok és ápolók kö­
telességének meghatározására csak ma tér rá a 
bizottság. A fizetések meghatározása, esetleg a 
szabályzatban lévő tételek elfogadására pedig csak 
további üléseiben térhet rá a bizottság.

— A dehreczeni színházra pályázatot je­
lentettek be olyan színtársulatok igazgatói is, a 
kiket a város, a szinügyi bizottság éppen nem 
akczeptálhat. Ezeket szépen arról is igyekeztek 
meggyőzni, hogy költekezése, fáradtsága hiába­
való. Debreczenbe igazgató, társulat olyan kell, 
aki a közöség igényeinek kielégítéséről garaníiát 
nyújthat.

— Presbyteri közgyűlés. A dehreczeni ev. 
ref. egyháztanácstermében, vasárnap, azaz októ­
ber hó 23-án délelőtt 10 órakor tartja meg köz­
gyűlését a presbytérium. A közgyűlésen folyó 
ügyek nyernek elintézést.

— Hajtóvadászat a Guthon. A guthi va­
dásztársaság nagy előkészületeket tesz a novem­
beri hajtó vadászatra, melyet 5-ikén és 6-ikán a 
guthi erdőben tartanak meg. A hajtóvadászat 
vaddisznóra történik, de az első napon 
más vad és szárnyasokra is vadásznak. A társa 
ság elnöksége, mely a hajtó vadászat rendezésének
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az élén áll, — a szükséges előkészületeket már 
megtette, a hajlókat felfogadta és erősen reméli, 
hogy ez egyike lesz a legnagyobb érdekeltséget 
keltő vadászatoknak. Az egyesület ma küldötte 
szét meghívóit azzal a felhívással, hogy a vadá­
szatban résztvenni szándékozók már negyven- 
nyolca órával előre bejelentsék résztvételüket. Az 
indulás november hó 5 én reggel 5 órakor lesz 
a guthi iparvasut melletti faraktár őrházában A 
gyülekezés pedig reggel hét órakor a belső, guthi
erdészlaknál.

— A tűzoltóság verseny gyakorlata. A
debreczeni tűzoltóság vasárnap évi nagy gyakor­
latát tartja meg, még pedig a rendes versenydi- 
jazással. A versenygyakorlaton, melyet a Kossuth 
utcza végén felállított uj mászó háznál tartanak 
meg, három jutaiomdijat osztanak ki, a tűzoltó­
ság Ferencz József nevű alapítványából. Az első 
dijat, egy aranyat a legjobb őrparancseok, a 
második dijat tiz frankos aranyat a legjobb 
mászó, és a harmadik dijat, szintén egy tiz 
frankos aranyat a legjobb szivattyús nyeri el. A 
záró-versenygyarkorlat vasarnap, októker hó 23- 
án délután lesz. A tűzoltóság ez alkalomból 
diszkivonulást rendez a gyakorlat helyére, az uj 
mászóházhoz, saját zenekarának a közreműködése 
mellett. Az, hogy a zárgyakorlatot a rendesen 
kedélyes kimenetelű muri zárja é be, még eddig 
nincs megállapítva; de valószínű, hogy a tűzol­
tóság rövidesen annak a megtartását is elha­
tározza. „

— Ötven éves találkozás. A debreczeni ev. 
ref. főiskolában az 1842. évben subscribált tanu­
lótársak folyó év november 1-ső napjára 50 éves 
találkozást tűztek ki Debreczenben, és a helyben 
lakók mindazokhoz, kiknek életben léte felől tu­
domásuk van, külön felhívást intéztek már ; lehet 
azonban, hogy az egykori tanulótársak közzül 
még többen is vannak életben, kiknek tartózko­
dási helyökről tudomásuk nincs. Mindezeket most 
a nyilványosság utján hívják s teljes bizalommal 
kérik fel, hogy f. év november 1 ső napján esteli 
7 órakor a helybeli „Arany Bika“ szálloda kisebb 
éttermében megjelenni szíveskedjenek.

— Az ág. evang templomban vasárnap, e 
hó 23-án délelőtt és délután M a k a y Elek IV. 
éves hittanhallgató tart isteni tiszteletet

— Kossuth utcza. Debreczen város törvény- 
hatósági bizottságának közgyűlése még a múlt 
hó során tartott közgyűlésben egyhangúlag mon­
dotta ki, hogy az eddig Gzegléd elnevevéssel biró 
utczát Kossuth nevéről nevezi el. Nagyon 
sokan vannak még ma is városunkban, akik erről 
a határozatról éppen nem bírnak tudomásul s 
még ma is a Czegléd-utcza elnevezést használ­
ják. Nem volna tehát czélszerütlen, ha maguk 
háztulajdonosok a házszám feletti utcza elnevezést 
törölnék s oda Íratnák, hogy „Kossuth-utcza“. A 
város hatóságát is megilleti az az intézkedés 
hogy a szegleteken jelző feliratokat megváltoz 
tassa. Az is igaz, hogy hosszabb idő zajlik le, 
mig mindenki a Kossuth-utcza elnevezést hasz 
nálja, hiszen a polgárság városunkban ma is 
inkább nevezi Széchényi-utczát régi nevéről „Né­
met“ utczának — Bathányi-utczát „Harminczados 
köznek“ — Teleky-utczát „Szép“ utczának. Azt 
azonban reméljük, hogy a Czegléd-utcza elneve­
zése helyett hamar használja a ma is domináló 
Kossuth-utczát.

— Posta segédtiszti állást elnyerni óhajtók 
tudvalevőleg most egy hat hóra terjedő tanfo­
lyamban vehetnek részt. Hogy ez iránt milyen 
nagy az érdeklődés leginkább bizonyítja az 
körülmény, hogy csak városunk hatósága utján 
is számosán folyamodnak a tanfolyamba való 
felvételükért. A folyamodók legnagyobb része az 
ide közel fekvő Egerben nyitandó gyakorlati tan­
folyamra pályázik.

— Baross szobra. A szobor-bizottságot
legutóbbi ülésén B r á z a y Kálmán azzal 
rel lepte meg, hogy V a s z a r y Kolos 
ország herczegprimása, elfogadta a szobor 
rökségét. A százas-bizot1 ságba legújabban 
pett Tisza Kálmán volt miniszterelnök is. 
lelkesedéssel fogadták a I izotiság tagjai a 
Mór felhívását is, melylyel a bizottság a 
zethez fordul. — A százas bizottság mai 
után rögtön megalakult a rendező bizottság és 
gyűjtésre vonatkozólag abban állapodtak meg 
hogy a kereskedelmi és iparkama­
rák saját területükön tervezik a társadalm 
mozgalmat és ezzel kapcsolatosan a gyűjtést 
i s város önkin t, tagjaik után és 
vidéki hírlapok révén. Őx szóllitják

nem

fel adakozásra az ipartestületeket, kereskedelmi 
és ipartársulatokat és egyesületeket, a nagyipa­
rosokat és kereskedőket. Ellenben a központi bi­
zottság saját hatáskörében fölhívja az egyházi, 
politikai és törvénykezési hatóságokat, az állami 
és közigazgatási hivatalokat, a gazdasági egyesü­
leteket, az ország nagybirtokosait, a fővárosi 
sajtót és a budapesti közönséget, hogy a szobor 
javára gyűjtsenek. A debreczeni kér. és 
iparkamara ebben az ügyben szorosan tartja ma­
gát a győri nagygyűlés határozatához és egyelő­
re csak a központban, a vidéki ipartestületek ki­
vételével, gyűjt a Baross szoborra. Mint azt már 
jeleztük, a Máv. debreczeni üzletvezetősége köré­
ben már régebben folynak a gyűjtések,

— A városi mérnöki hivatalnak a külső­
ségeken mostanában sok dolga akadt, melynek 
amennyiben lehetséges volt siettek is eleget 
tenni. így a hortobágyi uj állatorvosi lak építé­
sére a felmérések alapján elkészítették a terve­
ket ; a vágóhíd és pércsi ut uj sorompóinak 
terveit már jóváhagyás czéljából be is terjesztet­
ték a városi tanácshoz. A debreczen-nagykárolyi 
utón a kavicsos országút építése 5342 kilométe­
rig hefejeztetett. A szováti utón a közlekedés 
által az országúton hatalmasan árkot vágtak a 
szekerek, ezt a mérnöki hivatal 4.800 —7.100 ki 
lométerenkint már helyre is állította.

— A Kossuth-utczai lelkész lak építését 
még a jövő héten megkezdik Horváth és 
B i c z ó vállalkozók. Az építési munkálatokat 
ha az idő kedvez — még a jövő hó során annyira 
akarják vinni a vállalkozók, hogy a lelkészlak 
tető alá kerüljön. Az építkezésnél különben az a 
czél, hogy a lelkész már a jövő év május havá­
ban elfoglalhassa lakását.

— A tűzoltóság készenlétben. Tegnap este 
hogy olyan szeles, viharos idő volt, a debreczeni 
tűzoltóság őrtanyájáu egy teljes készenlét őrkö 
dőlt, hogy az ilyen szeles időb.n esetleg kelet 
kezhctő tűz esetén a legénység java része 
a felszereléssel együtt legyen.

— Megakadt közlekedés. A nagy-hatvan 
ulczán, a makadám szekérút készítése miatt fenn 
akadt a közlekedés. Az utcza elejét, hol a for 
galom küiönken is élénk, elzárták, úgy hogy aki 
a Hatvan-utczára, vagy ezen az utczán át a vá 
sártéri állomáshoz akar kocun menni, vagy 
füvészkert kismester-utczán, vagy a nagyuj-utcza 
pásti közön kell kerülőt tenni. Az ut elzárása 
bizony néhány nap eltart s erre az időre nem 
ártana még jobban megvilágítani a legsötétebb 
Pásti közt.

— A hajdúkerület! honvédegylet elnöke, 
Csiba Gábor, 48 as honvédfóhadnagy, a N á- 
n á s r ó 1 a budai honvédemlék megkoszorúzása 
ügyében a következő sorokat intézte egyik fővá­
rosi lap szerkesztőségéhez : Talán szántszándéko- 
san késett el Ivanka Imre ezredes, honvédszobor- 
bizottsági alelnök e hó 1-éről keltezett jelentése 
az országos honvédegylet elnökségéhez és talán 
szántszándékosan késett e hó G-án kelt és hoz­
zám csak e mai napon érkezett felhívás. Sem 
idő, sem alkalom nem lehetvén ily rövid idő 
alatt a több városokban lakó honvédek össze­
hívására, úgy magam, mint a hajdukerületi hon­
védegylet minden egyes tagjaiért a felelősséget 
magamra vállalva : határozottan kinyilatkozta­
tom, hogy abban az elveinket teladó, jellemün­
ket megbélyegző és hazánk alkotmányát aláásni 
czélzó, reánk 48-as honvédekre nem, — mint a 
programm mondja — lélekemelő, de bennünket 
nemzetünk kiérdemelt becsülésétől megfosztani 
czélzó gyászünnepélyen részt nem vehetünk és 
annak a programmszerinti megtartásába mind­
addig bele nem egyezünk, mig az országos hon- 
védgyülés épen úgy, mint az ismeretes Görgey - 
ügyben meg nem szavuztatik, a mikor a többség 
határozata előtt meghajolni honfiúi kötelessé­
günknek ismerendjúk. 11a pedig tiltakozásunk da­
czára is a programm szerinti leleplezés megtör­
ténnék, feleljenek érte a jövő évi uiszágos gyű­
lésen azok, kik elveiket és esküjüket megtagadva, 
abban részt vettek.

— A temetők tisztítása Nem azért került 
rá a sor, mert küszöbön a kegyelet, a halottak 
napja ; de mert a kolerás hírekkel szemben az 
óvó intézkedéseket még a temetők kitisztítására 
is kiterjesztik. A legnagyobb súlyt azonban mégis 
csak a temetőt körül övedző árkokra fektetik.

—- Egy érdemes népnevelő nyugdíjaztatása.
Derecskéről írja levelezőnk, hogy Kiss Lajos 
ottani tanítónak, ki már 40 ev óta kiváló buzga­
lommal és fáradhatatlan szorgalommal szolgálja 
a népnevelés ügyét, 300 frt évi nyugdijat szava­
zott meg az egyháztanács. Helyére Tóth La­
jost és ennek helyére Szabó József segédtaní­
tó lép.

— A regále kártalanítási jövedelem és a 
községek. A regálemeg váltási törvény, mint 
tudva van, elrendeli, hogy az 1893 i k évtől

e z d v e az államnak az italmérési jövedékből 
eredő tiszta jövedelme többet tenne, mint a 
mennyi a kártalanítási tőke kamatjainak s tör­
lesztési járulékainak fedezésére szükséges, a 
többletből a törvényhatósági joggal biró város­
nak 10, a rendezett tanácsú városok 20%-ot 
kapnak és 10%-ot azon községek, melyek az 
italmérési jogot a kártalanítási törvény hatá­
lyába léptekor nemesi bírtok jogán, kiváltság 
alapján, mint jogi személyek és 1848-ban és 
azóta önjogon gyakorolták. Kétségtelen, hogy az 
italmérési jövedékből eredő tiszta jövedelem i 
jövő évben is jelentékenyen meg fogja haladni 

kártalanítási tőke kamat és törlesztési szükség­
letét és igy elő fog állani a városokra és köz­
ségekre nézve a részesedésnek esete. Tekintettel 
azonban arra, hogy a leszámolás nem eszközöl­
hető a dolog természeténél fogva oly időben, 
hogy a kivetés még 1893-ban megtörténhessék, 
a városok és községek részesedési járuléka csak 
1894-ben fog kifizettetni.

A vonatok késése. Már napok óta ké­
séssel érkeznek, késéssel indulnak a vonatok. 
Különösen pedig a személyvonat, melynek Bu­
dapestről délután 3 óra kilencz perczkor kellene 
érkezni, fél óra, sőt többel is később érkezik 
be. A vonatok késésének okát a hirtelen fordu­
lattal beállott hideg, szeles időjárásnak tud­
ják be.

— A debreczeni lakosok figyelmébe. A
belügyminiszter egy nagyfontossága és a közön­
séget közelről érdeklő körrendeletét küldte meg 
Debreczen város tanácsának, melynek közérdekű 
voltát tekintve, közlésre lapunknak is megküldte 
a városi tanács A rendelet igy szól : Kételyek 
merülvén fel a fertőzött helyről érkezett utasokra 
nézve a kiszabott 5 napi egészségügyi megfigye­
lés kivitelének módozatai felől, a törvényhatósá­
gokat a következőkről értesítem : Minden fertő­
zött helyről érkező és illetőleg távozó utas 
figyelmeztetve van ugyan rendbírság terhe alatt, 
hogy azon helyen, melyen letelepszik, jelentkez­
zék, — legmegbízhatóbb mégis csak azon eljá­
rás, ha mindenütt a szállásadó is kőteleztetik 
minden hozzászállt idegennek azonnali bejelen­
tésére. A fertőzött helyről érkezett utast egy 
hatósági közeg vagy czélszerüen, legalább első 
Ízben, egy hatósági vagy ezen teendővel megbí­
zott más orvos felkeresi és magának az utas 
egészségi állapotáról meggyőződést szerez. — 
Ezentúl a kiszabott észlelési idő alatt 
naponként legalább kétszer ugyancsak egy meg­
bízható hatósági közeg ellátogat az utas szállá­
sához és a házbelieknél is tudakozódik a felől, 
vájjon az utason cholera gyanús tüneteket (a 
milyen a hasmenés vagy hányás) nem észleltek-e? 
Igenlő esetben azonnal orvosi segélyben, illetőleg1 
felügyeletről gondoskodik és az elkülönítés, gyó­
gyítás s fertőtlenítés azonnali megtörténte végett 
az első fokú egészségügyi hatóságot is azonnal 
értesíti. Az utas rendkívüli körülményeket leszá­
mítva, melyek ide a kivétel engedelyezése végett 
feljelentenddk, az egész idő alatt, a mig egész­
sége zavartalan, szabadon járhat, lakhelyét a 
hatóságnak tett bejelentés után 
tetszés szerint változtathatja, sőt első 
megtelepedés! helyet el is hagyhatja, de csak ha 
uj tartózkodási helyét, annak értesithetése végett, 
előzőleg tudatja ; ahol is az orvosi felügyelet 
folylattatik. Mindenki figyelmeztetendő, hogy e 
részbeni hamis bemondások kihágást képeznek 
és szigorúan bűntetteinek. Az első tartózkodást 
hely az uj megtelepedés! község egészségügyi 
hatóságát az utas megérkezéséről értesíti, az 
utast pedig a betegség gyanúja nélkül már ki­
töltött észlelési időtartamáról szóló egészségi 
bizonyitványnyal ellátja és ez alkalommal őt 
újból figyelmezteti, hogy uj megtelepedési helyén 
azonnal jelentkezni és a valóságnak megfelelőleg 
bevallani köteles, hogy a kolera lepte helyről 

alkalommal a már kiál-melyekre évek során alig volt gond. Valamennyi j mikor indult el, mely
3........... . • — o Vr.cc,iiu PiUorfia lőtt orvosi felügyelet

bizonyítványt is bemutatni tartozik. Amennyiben
temető árkát,” igy legközelebb a~Kossuth, Péterfia ; lőtt orvosi felügyelet idejéről nyert égés ségf
es a Csapó-utczai te ni el ők átkai tisztittatnak ki.
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az egész határszél mentén és jelenleg Budapest 
pályaudvarain és hajóállomásain gondoskodva 
van arról, — hogy koleragyanus, vagy be­
teg utas a határon át, — illetőleg az országba 
ne juthasson sem gyanús vagy ragályképes 
tárgyat oda ne vigyen, az utasoknak maguknak 
fertőtlenítése, a mint az egyáltalán csak nagyon 
lerongyolt és testileg elhanyagolt utasokkal 
-szemben lehetne indokolt a mondottaknál fogva 
a községek részéről szükségesnek nem látszik és 
ez zaklató alakban meg sem engedhető. Az ellen 
azonban nincs kifogásom, ha az utasnak kézi 
vagy föladott úti podgyászát, gyanú alapján a 
megérkezési helyen újból átnézette és ragály 
gyanús és netalán fertőtlenített holmiját fertőtle 
nittese. Elvárom azonban, hogy a hatóságok 
által kiküldött közegek mindeme vizsgálatoknál 
a legnagyobb kímélettel és tapintattal fognak 
eljárni és minden fölösleges zaklatástól tartóz­
kodnak.

— A debreczeni gazdakőzönség figyelmét
már egyizben felhívtuk a járványbizottság hatá­
rozatára, mely jogot ád nekik aira, hogy a ka­
szárnyák köré halmazával gyűlt trágyát eiliord- 
hassák. A bizottság határozatából kifolyólag most 
megkeiesték a katonai parancsnokságot, figyel­
meztetné közegei alantossait, hogy a gazdakö­
zönség a trágya elhordást szabadon eszközölhes­
se s annak senki gátat ne vessen. A gazdako- 
zőnség tehát most már egész szabadon hordhat­
ja el a kaszárnyák mellett halmazára gyűlt 
trágyát.

— Artézi kút B-Ujfa!uban. Levelezőnk ír­
ja : N y i r y István gépészmérnök már huza­
mosabb idő óta furat rgy ártézi kutat, a [mun­
kálat tegnap estig eredménytelenül folyt, ekkor 
s a viz 200.19 méter melységből magasra szökött 
másodperczenként 9 liter kitűnő vizet ad. E hir 
az egész városban nagy örömet keltett s mint 
levelezőnk kedélyesen megjegyzi a betegápolók­
nak jelentkezők beadták lemondásukat, mert 
már kolera nem lesz, csak Tripsó kántor csó­
válja elégedetlenül a fejét, mivel nem leend al­
kalma a hires „Bécsi gyászinduló* elkántálá- 
sára. —

— A nagyváradi esküdszék. Az igazság­
ügy miniszter a nagyváradi kir. törvényszéket 
1893. jan. 1-től kezdve tudvalevőleg a sajtó utján 
elkövetett, esküdtszékhez utalt vétségekkel szin­
tén bírói tiszttel ruházta fel. A miniszter felszó­
lítása folytán a város megkereste a városi adó­
hivatalt, hogy tüntesse ki azokat, kik adójuk 
alapján esküdszéki minősítéssel bírnak. Az adó­
hivatal ennek a megkeresésnek még nem tett ele­
get. Ez a nagyváradi esküdtszék jelenlegi stádi­
uma. Hogy hol fogják az esküdtszéki tárgyalá­
sokat megtartani, arra nézve még nem történt 
megállapodás. Valószínűleg esetről esetre kérel­
mezni fogják a megyeház gyűlésiemének áten­
gedését. Ez azonban csak ideiglenes állapot lesz, 
mert az igazság ügy miniszternek G y a 1 o k a í La­
jos törvényszéki elnökhöz intézett leirata szerint 
a törvényszéki épületnek a József utcza felé való 
kibővítését a jövő tavaszon foganatba veszik és 
ezzel nemcsak a megfelelő tárgyaló terem kérdé­
se nyer megoldást, hanem megszűnnek majd 
azok a tarthatatlan állapotok is, melyek most a 
hivatalok elhelyezése tekintetében uralkodnak.

i Érdekes verseny Torda Aranyos-megyében, mely 
n{y a nagy közönséget, mint a szakértőket kiválóan fogja 
érdekelni Több ismételt pályázati verseny után, melyekben 
szakéitőileg megállapiltatott, hogy ezéiszerüség és t. rtós- 
ság szempontjából a tiimmiszelepes fecskendők kizárásával 
csak a központi ajtószelepes gépeket gyártó gyárosok 
vehetnek részt belügyininitlcriumi határozat alapján vég­
leges versenyre mrghivattak a Geitlner és Bausch cég és 
Tarnóczy lü; o tósi er- és gépgyár részvénytársaság. Szep­
tember 17-én ment végbe az érdekes ezen‘küzdelem. Jelen 
volt mint bizottsági elnök Kt diger Béla alispán, Dulló 
János ttizoltófeparancsi ek, Borsira Alfréd megyei főm ér-

i iilogdy a toiclai likatelep igazgatója : mint szak- 
értők Cségery megyei első aljegyző, mint előadó Betegh 
Sándor, Szentpály Ignácz és Bapp főeaperes urak, mint 
bizottsági tagok Medgyessy Lajos tűzoltó-parancsnok, 
számos tűzoltó és nagy érdekli dő közönség.

, A behorott 36 gfp közül minden gyáros 3 önmaga 
által kiválasztott legjobb gépét állította az Aranyos part- 
jára. A vizpróba eredmény e : a Geittner és Rausch nagy­
községi 100 mm. gépe adott 31%, a T- rnóczy-társaságnak 
szinte 100 mm. gépe 31% méteres sugarat.

A kisközségi Geittner és Rausch 85 mm gépe 29 
meter és 70 cméter sugarat, a Tarnóczy gyár 85 mm 
gepe 31 méter 50 centiméter sugarat.

a targoncák versenyénél a Geittner és Rausch
JTa'i»861’6 31 *’ a Jaroóczy-gyár szinte 85 mm. gépe 34 méter sugarat.

Ezen eddig sohasem hallott eredmény folytán a 
7\ra flz.vrl<czetil targonczája általános bámulat
tárgyát képezte, nmei sugara sztbb volt, mint a ve.

senyre bocsátott összes naey gépeké a Tarnóczy-féle nagy 
gépi kivételével, mely azt félméterrel, de csakis fél mél er­

re!, bírta meghaladni.
Az elrendelt részletes összehasonlításnál kitűnt, 

hogy a Tainóczy gépeinek nemcsak tengelyei, kerékráfjai, 
medtncéi, nyomókarjai, valamint egész kiál itása erősebb, 
de még többféle olyan újításokkal éa javításokkal vaun k 
ellátva, melyek a többi gyárosoknál eddig hiányoznak. 
Szakvélemény. Torda-Arany osvármegye alispáui hivatala 
által felszéiittatván az 1892. szeptember hó 17-én Tar­
nóczy i észvényiáiBulat és Geittner Rausch között taitsndó 
ftcskendó-veisenypróhán testületileg mint szakértők meg­
jelenni. Ezen felhív ásnak eleget téve, a t. megyei bizott­
sággal egyetemien a megy*hálánál 1><mutatóit gépeket 
megtekintettük, melyek közül úgy a Geittner-Rausch által 
kiállított 7 fecskendő közül 3 drbot, valamint a Tarnóczy 
gépgyár részv.-tártulat által In mutatott 9 drb. fecskendői 
közül is 3 drbot kiválasztottunk, melyek az Aranyos folyó 
pattjára szállíttattak és kipróbált attak következő ered- 
mét ynyel. Tarnóczy részv.-tars, 4 kerekű, 160 mm. henger 
átmeretü kocsifecskendője 34% méter távolságú sugarat 
adott. Geittner Rausch ugyanilyen fecskendője 31% mét. 
Tarnóczy gépgyár részv -társ. 4 kerekű 86 mm. henger 
átmérntü falusi fecskendrje 31 % méter sugarat. Geittner- 
Rausch ugyanilyen fecskendője 29.7 m. Tarnóczy gépgyár 
részv.-táts. 2 kerekű 86 mm hengerbeségü targoncza 
fecskendője 34 méter sugarat. Geittner-Rausch ugyanilyen 
targcDcza ftcsketdője 31 % mir. sugarat. Ennek megtör­
ténte után a gépek kiállításuk tekintetében vétettek biralat 
alá, mely alkalommal kitűnt, hogy a Tarnóczy gépgyár 
részv -társ. gépei egyes részeiben, mint egészében sokkal 
ei ősebben és szilárdabban vannak kiállítva, azonkívül a 
Tainóczy gépgyár tecsktndői többféle ujit'Bt és javítást 
mutattak fel, melyek czélszetfiségüknél fogva a t. birott- 
ság által külön figyelembe vétettek. Mindezeket egybefog­
lalva a Tarnóczy-gépgyár részvény társaság fecskendői 
úgy működőképest ég, — mint szerkezet és anyag 
kiállítására nézve a Geittner-Rausch cég gépii iö ött álla­
nak, miért is a Tarnóczy tűzoltoszer-gyár gépeit határo­
zottan jobbaknak és előnyösebbeknek kellett nyilvánítani. 
Kelt Tordén, 1892, szíptenber hó 18-án. Meetgyessy Lajos 
önk. tűzoltóparancsnok. Dulló János mzoltó-lcparancsnok. 
Hornyák Miklós, szakaszvezető.

Színház.
Oebreczen, okt 21.

A diurnista, vagy a szabó család kalandjai, 
vagy a kőbányai sertés-csarnok fénykora, vagy a 
disz-sóskiíli, vagy — akár őrökké vagyozhat- 
nánk, ha csak czimeket kellene keresnünk annak 
az újdonságnak, melyet a színház holnap, szom­
baton ben utalandó lészen. Egyébiránt a „Diur­
nista“ czimü bohózatot, melyet Kövesi 
Albert színész irt, a nyáron Krecsányi 
Ignacz társulata a buda-krisztinavárosi színkör­
ben nagy tetszéssel játszotta. Reméljük, hogy a 
debreczeni színház igazgatósága nem vette ko­
moly ujdonságszámba ezt a bohózatot, mely 
minden igények nélkül, csak azzal a törekvésével 
Íratott a szerzőnek, hogy annak a közönségnek, 
mely nem kíván művészetet, csak mulatni óhajt, 
sikerült és nem sikerült élczekkel telerakott 
„fővárosi életképpel mutasson be. A mi a cse­
lekményét illeti a „Diurnistának*, az bizony 
cstkély ; hogy azonban mégis mulattató legyen, 
arról gondoskodott a szerző, amennyiben a szín­
padra viszi a városligeti „W urstl-prátert“, 
Robinettit, az olasz dijbirkózót, akivel

bírókra kél Sanyaró Vendel (Szendrei); 
K o 11 1 i k Zirzabellát, a hőszivü költői hon­
leányt (Pető Julia). Hogy a külső ; hatás még 
nagyobb legyen, Fenyvesi valami gavallér 
képében velocipédezik a színpadon és V. Margó 
Czélia asszony elénekli az angol burlesk-tár 
saság fővárosi vendégjátéka által híressé 
lett „Tarra ra bum di é 1“ kupiét, stb. stb. Egy 
szóval, ha komolyan nem gondolunk a művé­
szetre és nem vetjük meg Jules Lermina 
franczia Írónak azt a mondását, hogy : „minden 
genre jogosult, mely nem unalmas,“ akkor a 
„Diurnista“ csakugyan kassza darab lesz, mert 
pittoreszk, mulattató látvány bőven van benne..

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése október 21-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 4 óra — p.) 
a — derült, g zz havas eső, q — 

fagypont kívül hőmérséklet, ti zz szeles.

Legújabb.
A kolera Budapesten.

A kolerabetegek számában folytonos inga­
dozás van. IIol csökken, hol emelkedik. Tegnap 
az üllöi-uti barakkban 32 beteget vettek fői, 
ma csak 24 beteget. A budai barakkban 
csupán két újabb kolerabeteg vans 
minthogy sem ki nem bocsátottak gyógyultan, 
sem meg nem halt senki, az ott ápolt kolerabe­
tegek száma, mely tegnap 11 volt, ma 13.

Az üllői barakkból ellenben gyógyultan ki- 
bocstáottak 10 beteget s meghalt 12. A tegnapi 
létszám, 106, ma is változatlan. A két barakk­
ban tehát jelenleg összesen 117 beteg van ápo­
lás alatt. Ezeken kivül néhány kolerabeteget ma­
gánlakásokon s a helyőrségi kórházban gyógy­
kezelnek.

A központi járvány-bizottság a kolera-árva 
és elhagyott gyermekeket a fővárosi sze­
gény gyermekkort-egyletben he­
lyezte el. Minden pénz- vagy ruhaado- 
m á n y az egylet czin őre (akáczfa-utcza 32. sz.) 
küldendő.

Az uj pénz.
Mint értesülünk, holnapután közölni fogja 

a hivatalos lap a pénzügyminiszter rendeletét az 
uj busz koronás aranyak forgalomba bocsátása 
tárgyában. A busz koronások már a jövő hét 
elején kaphatók lesznek a pénzbeváltó hivatalnál.

Megbüntetett hazafiatlan joghallgató.
Nagyváradról távirják nekünk, hogy a jo­

gászok a tegnapi gyűlésen A rd e 1 e a n Jusztin 
társukat, a ki az általa szerkesztett „Vulturul“ 
czimü élczlapban magyarellenes közleményeket 
hozott, kizárták az ifjúsági-egyletekből ; egyúttal 
megszakítottak vele minden érintkezést.

DORSCH ('

fttl« collinai Ve/Echlussstteifen.

V/IIIFZM■

r Innen
b? auf der Flasche

mt t untenstehende, 
then fills protaaolhrtt 

Schute marka in Sckwandruck 
angebracht u der Hema_Maager' 
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Csak akkor valódi, ha

a háromszögű palaczk az 
itt levő szalaggal (vörös 
és fekete nyomás sárga 
papíron) van elzárva.

Eddig
iöltilrmalliatatlaia I

Manger Vilmos-féle
valódi, tisztított

MÁJOLAJ
Maager Vilmostól Becsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és köny- 
nyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajanl- 
tatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az
egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a 
test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint ál­
talában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára i 
forint és kapható a gyári raktárban Bécsben II1/3. kér., neu 
markt 3., valamint az osztr magyar monarchia legtöbb gyógy­
szertáraiban , , u V

CEBRECZENBEN Tóth Béla, Míhalovits István, Dr. Rothschnek v. 
Emil gyögj szerész uraknál, valamint Rickl J Zelmos éa Geréby rtilop 
urak kereskeuésében. (Lagerhaus)

Főraktár és foe’árusitás az osztrák-magyar monarch'a részére:
MAA GEH VILA I< >H, 13éos,

111/3. Heumarkt 3.



1392. október 21.

gEBRECZENl||VAROSl SZÍNHÁZ

J Idény bérlet 19. szám. I. Kis bérlet 19. szám. 
Páratlan. Páratlan.

Holnap szombaton 1892. október hó 22-én.
Itt először :

A d i u r n i s t a.
Holnapután vasárnap 1892. okt. 23-án bérlet folyamatban

Ugyanez.

DEBRECZENI HLKLAP.

Újdonság.
A legszebb íranczia színes

gyapot-flanelek
női ruhákra,

reggeli Slteaé&ekrar

SZÍNHÁZI bldsokra
ni egérkeztek.

Kardos László
üzletébe.

A magas kormány 
82.502]II. 1888. az. rende­

letével ajánlva!

Az 1891-iki aradi kiál­
lításon reudozett nyilvános 
fecskendő-versenyen az ösz- 
szes versenyzőkkel szemben 
a legnagyobb 1-sö díjjal : 
állami ezüstérem és dísz­
oklevéllel kitüntetve.

:ac:

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagy­
érdemű közönséget, miszerint anyagi viszonyaim­
nál abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy

minden fajta

nagyválasztéku raktárt állíthattam fel, melyeknek 
jó és olcsó minőségéről kezeskedem.

Továbbá régi kocsik becserélése ujjal és ki­
javítása, nemkülönben bárminemű e szakba vágó 
megrendelések, — a legjutányosabb áron eszközöl­
tetnek.

Becses pártfogását kéri a nagyérdemű közön­
ségnek kész tisztelője

leláss ZFétex*
koosigyáros

A nm. belügyminiszt. által szabályszerüleg előirt

TÜZOLTÓSZEREK
azab. központi szelepzáró kengyeles és más szerkezetű 
érczszelepes tűzi fecskendők, magyar egységes csavarral 

ellátva:

mindennemű tömlők, teljes tűzoltói felszerelések, 
sisakok, sapkák, balták, övék, kapcsok és min­

dennemű létrák,
mindenféle szivattyúk,

községek, tűzoltóságok, gazdaságok és gyárak
részére, a legkitűnőbb minőségben, jótállás mellett, jutá­

nyos áron kaphatók

TADMOP7V tüzoltószer- és gépgyár-rész-
I nltllUUbT vénytársaságnál BUDAPESTEN.

Elvállal mindennemű érezöntvény készítését.
Gyár és Iroda : külső váczi-ut 1527. Mintatelep : 

váczi-körut 78.
Bárminemű gépjavítások jutányosán eszközöltetnek.

STEINER ÉS WITT11A.W
Főpiaoz, Miskolczyné úrnő házában, a vármegyeháza mellett.

IC UJ IJZLET.
Van szerencsénk a u. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Debreczenben

STEINER és WITTMAN
törvényesen bejegyzett ezég alatt, a tőpiaczon, a vármegyeház mellett Miskolczyné-íéle házban,

női- és férfidivat-üzletet
nyitottunk • ezen üzlettel kapcsolatban dúsan felszerelt raktárt tartunk férfi és nő divat-, rövid, szövött és 
bélés továbbá csipke és paszomány-áruk, valamint férfi-, női és gyermek-fehdrnomüek chiffon vászon és 
kanavászok, saját készitményű rajzolt, megkezdett és hímzett kézi munkákból úgyszintén csipke és szövet 
függönyök, valamint mindenféle kézimunkához szükségeltető kellékekből.

Minden czikk a megjrgyzett szabott áron adatik el.
Támaszkodva évek hosszú során át elsőrendű fővárosi ezégekn <1 szerzett tapasztalatainkra, bizto­

sítjuk a nagyérdemű közönséget, hogy pontos, szolid kiszolgálás által, valamint dúsan felszerelt, a iegtoko- 
zottabb igényeknek és a legújabb divatnak megfelelő raktárunk segélyével mindent el fogunk követni, hogy 
nagyrabecsült vevőink teljes bizalmát és megelégedését kiérdemeljük. Kiváló tisztelettel

STEINER és" WITTMANN.

■■ Síi»«»■■

SZŐNYEGEK,
_ g, , ágy» 1 sm ■ i i 1

hu tor szövetek, viaszkos vásznak
nagy választékban

SZABÓ LAJOS fiai czégnél.
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MEGHÍVÁS.
Az „István” gőzmalom társulatnak |i

1892. évi November ló 6-én délelőtt 10 órakor
a városháza nagytanácstermében

tartandó
1» i« %m

KÖZGYŰLÉSÉRE.
Tárgy : A társulati alapszabályok módosítása.

Miután a jelenleg érvényben levő alapszabályok 29. §-a értelmé­
ben az ezennel öeszehivott rendkívüli közgyűlés csak akkor lesz hatá 
rozatképes, ha a részvények V» része 40 részvényes jelenlétében képvi­
selve leend : felkéretnek a t. részvényesek, hogy minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

Egyúttal telhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt- 
venni és szavazati jtgvkat gyakorolni kívánják, hogy igazolójegyeiket — 
az alapszabály 29-ik czikhe értelmében — folyó évi November 4-én és 5-én 
délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth (czegléd) ut 
czai irodájában átvenni ne terheltessenek.

Debreczen, 1892. Október hó.
y Az igazgatóság. \
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Varnak emberek, a kiket a kenyéririgység minden tisztességtudásból 
kivetkőztél.

így esett meg most, hogy

egy versenytársunk 
teljesen fejet vesztvén

az Esterházy cognac bámulatos sikerein, (éa mindenesetre a saját 
gyártmányénak hanyatló kelendőségén — a minek oka csakis ő maga lthet) 
oda jutott, hogy valótlan és ni vétségéé vádakat szór ellenünk s ez által 
igyekszik bennünket megkárosítani.

Érdekeit ilyen eszközökkel védő versenytársunk fogadja 
részvétünket! Rászolgál.

Részűikről esek azt említjük meg röviden, hogy

csakis az Eszterházy cognac
lett minden kiállításon, melyen réss-t vett, első dijakkal kitölttetve hogy

csakis az Esterházy cognac-gyár
krpott orvo októl, gyógyszerészektől, keresktdóktól és a nagy közönség kö­
rébe! ezt i kre rugó elismerő leveleket és hogy

csakis az Esterházy cognac
kedvencze a nagy közönség-ne le

Mi csakis a nagy kő önség véleményét tartjuk mérvadónak, ez pedig 
hatalmasan nyilvánult meg mindenfelé hangoztatván

Esterházy cognac a legjobb!
Szavatolunk cognucunk jóságáért, ez szerezte meg nekünk 

a nagy közönség rokonszenvét, melyet — a verseny dühöngő 
támadásai elitnéle, — megtartani, sőt tőlünk telhetőleg fokozni 

igyekszünk majd.
Tiszteleti el

Gróf Esterházy Géza-fél© 
cognac-gyár

Budapest Angyalföld

Telelésre
5 darab marha elfogadtatik 
Szoboszlón.

Bővebbet a szerkesztőségben.

Jutányos szabott árakon
kaphatók

czegnél :

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK

franczia flanelek, Kasán, Holdon 
legújabb ruhadiszek,

FEKETE DIVATKEEMKK
SZÍNES és FEKETE SELYMEK,

MOeÓ VBLtHCTX,

TÉLI HIMALAYA KENDOK,
Gyermek ruliúcskúk éis felöltők

Normalgyapju és pamut alsó ingek 
Ujjasok és nadráyok,

Téli harisnyák, keztyük.
Az idén szép raktárt tartunk

Brassói és Gácsi posztókban.
Takarók és lópokróczokban-

djipute*. 1892 Nyomatott IxU'i Atil IMRE kinyílt mdájába i


